

# 让农民既种庄稼又“种风景”

## ——四川武胜县打造以赏花为特色的农旅结合产业

◎ 夏俊林

油菜花黄灿灿，与蔚蓝的嘉陵江水相映成景；李花、桃花、梨花竞相绽放，美不胜收，吸引了众多游客前来观赏打卡，感受春天的无限魅力。

今年以来，四川省广安市武胜县依托嘉陵江独特地理位置，打造多处赏花为特色的农旅结合产业，让农民既种庄稼又“种风景”，不断推动乡村旅游产业发展，助推乡村振兴。

### 赏花踏青 嘉陵江畔春意浓

一条嘉陵江，两岸菜花香。近日，以“嘉陵江畔游，两岸菜花香”为主题的武胜县第二届大地油彩乡村文化旅游节，在沿口镇江家坝村油菜花海开幕，观演出、赏江景、品美食，让八方游客乐享“赏花+”的乐趣。

游客陈霞一走进江家坝村，就感觉闯入了花田迷宫：“没想到油菜花不仅是黄色的，还有粉红、奶白色的，真是太奇妙、太梦幻了！”除了赏花，江家坝村还推出许多新玩法，比如“赏花+烧烤”“赏花+市集”“赏花+露营”等，不断增加该地游玩的趣味性和体验性。

江家坝村是武胜“以花为媒”推动农旅融合发展的七大点位之一。据介绍，今年的大地油彩乡村文化旅游节，共包括中心镇应龙岛、

沿口镇江家坝子、石盘镇沙滩公园和黄石竹海、万善镇金沙外滩、礼安镇烟火龙舟、三溪镇石亭花海七个点位。

“田园春色好，秀美礼安岛，带上你的家人和朋友，来这片花海，开启一场和春天的约会吧！”近日，游客黄薪颖打卡礼安镇300亩油菜花海，体验了沙滩秋千、野外露营等项目，在自媒体平台向朋友发出邀约。

游江赏春，户外活动与田园美景相得益彰，K歌对唱、围炉煮茶等消费形式也随之走俏。在礼安镇太极湖畔的“小鸟天堂”树屋营地，配套设施齐全的帐篷酒店、木屋餐吧团建区等露营设施，让游客在赏花之余，可以靠着嘉陵江，读一本书、品一杯茶，静享休闲时光。

徜徉花样美景间，美食亦不可辜负。以武胜大雅柑、锅盔凉粉、木炭烧烤等为代表的武胜美食，提前布局设点推出消费套餐。除了油菜花，在武胜的桃李种植基地和现代农业园区，李花、桃花、中华木绣球等也受到游客关注，各乡镇将花儿盛开的美景与传统文化结合起来，推出“乡村游”赏花线路，吸引广大游客走出家门，在花海中尽享“醉”美春色。在飞龙镇的罗曼蒂克庄园，每当中华木绣球盛开时，就会吸引学生前来开展研学活动，庄园内

的网红小火车、网红摇摆桥等项目深受学生和游客青睐。鸣钟镇借助李花举办李花节，推出李花林打卡、汉服体验、农产品展销等七大主题活动。

### 农旅融合 乡村蝶变客自来

“我在江家坝等你。”近日，走进沿口镇江家坝村的花田迷宫，人口处醒目标语格外引人注目。事实上，两年前这里还是嘉陵江边的一片河滩地，村民在此种植玉米、蔬菜。2023年，武胜县举办首届大地油彩乡村文化旅游节，江家坝村通过完善基础设施、规模种植油菜等措施，打造出以“雅柑蜜语”为主题的大地油彩画景点。

其中，最具特色的是该村利用油菜花打造的花田迷宫，这里提供汉服摄影、派对烧烤、戏水玩沙等特色游玩项目，让往日无人问津的河滩地，一跃成为游客打卡的热门地。

“在以往基础上，今年完善了道路交通设施，新打造了水上浮台舞台、杜仲树林露营地等景点。”沿口镇宣传统战委员陈斌介绍，江家坝村立足民俗文化和嘉陵江自然景观等资源优势，从“硬件”到“软件”不断推陈出新，

推动农文旅融合发展。

从种庄稼到“种风景”，村容面貌蝶变也折射出武胜县乡村振兴新动力。

在石盘镇石盘村沙滩公园，500亩油菜花将江岸线装点得格外秀美，江湾竹筏也吸引了众多游客前来体验；在中心镇大中坝村应龙岛，每个周末，往来两岸的画舫络绎不绝，有本地游客打卡拍照的，也有重庆、南充等外地游客来看江景的。

花开俏枝头，美了乡村，也醉了游人。鸣钟镇龙庙村发展桃子、李子等水果产业，激发春赏花、夏采摘、秋收获新动能，兴产业的同时，还富了村民。“从5月份到8月份，春美桃、四月李、蜂蜜李、黄桃将陆续成熟上市。”业主彭兵说。

在猛山乡猛山村、飞龙镇木井村等地，因地制宜发展的桃树让来此踏青赏花的游客络绎不绝，而夏季产出的油桃、黄桃、水蜜桃等也带动村民增收致富。

“春天是风景，秋天变‘钱’景。”武胜县农业农村局负责人表示，将持续办好大地油彩乡村文化旅游节等活动，建好“百里画廊”观景带，推出独具特色的赏花活动，让乡村各美其美，美美与共，老百姓的日子越过越红火。

## 海南昌江县：扎实推进农村危房改造

本报讯(吴心怡 符文倩 杨萍)“以前我的房子很破旧，有些地方甚至需要用棍子顶住，在政府的帮助下我住进了新房子，现在感觉很幸福。”近日，走进海南省昌江黎族自治县乌烈镇长塘村村民苏大承的新居中，客厅通透明亮，地面铺满地砖，被打扫得一尘不染。

苏大承介绍，以前自己房屋地势低洼，年久失修，漏风漏雨是常事。经过多次摸排走访，昌江住建局将苏大承列入符合危房改造标准的低收入群体。2023年8月，昌江住建局补贴6万元帮助他进行危房拆除和重建。2023年底，苏大承一家搬进了新居，过上新生活。

近年来，昌江高度重视农村危房改造，持续筑牢“危房不住人”的安全底线，把危房改造政策普惠到每一户住房存在安全隐患的农户家中，有效改善农村住房条件和村民居住环境，让群众“住有所居，住有所安”，增强群众获得感、幸福感、安全感。截至目前，昌江累计改造1.25万户农村危房，惠及5万多困难群众。

据介绍，2024年，昌江计划对140户农村危房进行改造。昌江住建局相关负责人表示，将继续落实农村低收入群体住房安全保障的有关工作，高质量地完成今年的农村危改任务，让老百姓住上放心房。

## 广西桂林市临桂区： “夜话乡风” 话出文明新气象

本报讯(管艺茂)为探索建立移风易俗的长效机制和有效模式，扎实推进移风易俗试点工作，近日，广西壮族自治区桂林市文明办来到临桂区会仙镇沐宦头村开展“夜话乡风”调研座谈活动。

天色渐黑，月上梢头。在沐宦头村的村民活动室内，市文明办、临桂区文明办、会仙镇的党员干部与村民代表、红白理事会成员、“乡贤五老”等人员围坐一圈，通过拉家常的形式了解当前乡村推进移风易俗的实际情况，并与村民讨论完善村规民约、红白理事会章程，探索婚事新办、丧事简办的流程和操办标准等。进一步增强村民群众对乡村振兴共建共享的参与感和认同感，激发群众自觉践行移风易俗的内生动力，有效推动自治区移风易俗试点工作落地见效。

## 内蒙古赤峰市芝瑞镇： 移风易俗倡新风

◎ 芝文

近年来，内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗芝瑞镇把移风易俗作为推进精神文明建设的重要载体，运用村规民约、宣教引导、示范引领、规范整治等多种途径，深入推进移风易俗，让文明乡风蔚然成风。

村规民约，“约”出新风尚。“大院村，是宝地，民风淳，家风好。新时代，要振兴，本条约，要记牢……”连日来，在村民茶余饭后的空闲时间，芝瑞镇大院村新时代文明实践广播站播放的村民公约就会传遍村庄内外。芝瑞镇以新时代文明实践站为基础，推行“一约四会”制度，结合本村实际制定村规民约，并将移风易俗相关事项纳入村规民约中。在各村民组、宣传栏等醒目位置，公布张贴村规民约，并通过新时代文明实践广播、村民群转发等多种形式，引导村民树立移风易俗文明新风尚，培育健康文明的生活习俗。

红白理事，“理”出新气象。在兴华村一对新人的婚礼上，村里的秧歌队穿着统一服装，手上拿着拉花，脸上洋溢着笑容，随着鼓点音乐翩翩起舞，营造了喜庆的婚礼氛围。近年来，芝瑞镇将红白理事会建设作为推进乡风文明转变的重要抓手，以村民自治为基础，成立了红白理事会，致力于通过劝导和宣传，倡导村民喜事新办、丧事简办的文明节俭之风，积极引导村民转变思想观念，号召村民摒弃陈规陋习，倡导文明办丧事、节俭办喜事。通过秧歌表演代替礼金，充分调动了村民参与婚俗改革的积极性，将时代新风尚和移风易俗理念传递到家家户户。

模范典型，“照”出新风貌。“大家快来，杜永明被评为‘内蒙古好人’了。”合胜村理论宣讲室内，正开展“榜样就在身边”宣讲活动，向村民分享“内蒙古好人”杜永明的故事。芝瑞镇以新时代文明实践站为依托，积极开展道德模范宣讲活动，同时设立“红灰黑”榜制度，评选诚信户，积极报道道德模范、“赤峰好人”等典型。通过各类评选活动的开展，村民更加自觉地规范自己的行为，说文明话、做文明事，争当模范榜样，文明素养得到明显提升。

## 青海湟源县大华镇： 谱好基层治理“四部曲”

◎ 王琳

近年来，青海省西宁市湟源县大华镇党委、政府以社会主义核心价值观为引领，着力整治婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费、炫富攀比、薄养厚葬等不良风气和陋习，让人民生活更加幸福安定、精神文化生活更加丰富多彩，以精神文明助力乡风文明。

党建引领，谱好“共建”固基曲。移风易俗，贵在长期有效坚持、久久为功。大华镇党委、政府把移风易俗作为乡村建设一项重要任务，实行党组织统一领导、部门分工落实、人民共同参与的工作机制，推动党风建设引领移风易俗。充分发挥“三会一课”、主题党日、民主评议等制度优势，推动形成“移风易俗支部引领与党员先行”的工作格局，通过“党建+移风易俗”模式，让党组织用身边人、身边事教育与引导全民倡树喜事新办、厚养薄葬等社会新风尚。推行党员设岗定责、志愿服务、结对帮扶等制度，充分发挥党员在移风易俗中的示范带头作用，形成党员主动带头、干群全面联动良好氛围，激发广大党员在移风易俗中走在前、作表率。

筑牢阵地，谱好“共治”进行曲。移风易俗，重在用好活用各类阵地。要围绕社会主义核心价值观这条主线，以“诚、孝、俭、勤”为主要内容，坚持让人民树牢主人翁意识，主动从“等、靠、要”向“干、闯、创”转变，从认识上全面提升、从思想上主动践行、从行动上自觉破除，扎实推进移风易俗工作。强化新时代文明实践阵地建设，完善功能、提升水平、强化管理、发挥作用，真正把活动阵地建设成为党群干群议事之家、培训之家、文娱之家，建设成为乡村移风易俗的新阵地。同时，依托各村文化广场、农家书屋等，大力实施公民思想道德教育，广泛开展各类文明实践活动，引导全民树立正确道德观、价值观、家庭观、消费观等，全面提升人民“精气神”。

健全制度，谱好“共享”协奏曲。针对出现的婚丧嫁娶大操大办、“人情消费”等现象，采取“一村一策”制定村规民约具体条款和婚丧嫁娶具体规定，同时通过移风易俗红黑榜调动村民参与积极性，将移风易俗纳入村规民约中。同时，推选红白理事会成员，经过群众合议制定出台红白事办理流程、标准要求及奖惩机制，上墙公示后共同遵守。红白理事会成员按照要求对负责区域婚丧办理人数、桌数严格管控，对铺张浪费、炫富攀比按要求严格处理，抵制高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信、聚众赌博等不良风气，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

细化措施，谱好“共赢”交响曲。大华镇始终坚持符合民情、顺应民意的办法措施，坚持“线上+线下”联动发力，依托“学习强国”平台常态化开展线上学习活动，以党员干部包村方式，线下送学进村组、进农户、进田间地头，提升全民知晓率和参与度。同时，以创建日活动为抓手，广泛开展道德模范、五星级文明户、“好婆婆”、“好媳妇”等先进典型选树评比活动，引导全民崇德向善、孝老爱亲，以培育乡风文明助力乡村振兴。



## 农忙时节送考服务解民忧

当前正值春耕春种农忙时节，4月8日，贵州省丹寨县公安局交警大队深入辖区扬武镇洋浪村，组织开展“流动车管所”送考下乡服务活动，在农忙时节里，及时解决村民办理摩托车驾驶证来回跑的难题，让他们有更多的时间和精力投入到春耕生产中。图为4月8日，民警向村民宣传道路交通安全知识。

陆德华 摄

## 安徽凤阳县府城镇：文明乡风促振兴

◎ 胡晓杰

时，按照群众在哪里，移风易俗宣传就延伸到哪里原则，志愿者们走进小广场、田间地头、农户家中，以“板凳会”和拉家常的形式，与群众面对面交流，呼吁村民喜事新办、白事简办、文明祭祀，鼓励村民主动使用公筷公勺，养成良好的生活习惯，今年以来，共开展移风易俗宣传活动60余场，辐射周边群众1000余人。

### 榜样引领 共筑道德灯塔

好人模范是培育和践行社会主义核心价值观的鲜活榜样，是引领文明风尚的道德标杆。近年来，府城镇始终坚持凝聚群众、引领群众、以文化人、成风化俗，积极评选“身边好人”和道德模范，努力打造道德文明新高地。建立健全“身边好人”和道德模范的评选机制，通过村居推荐、部门推荐、媒体发现等路径，做到上下联动，精挖细掘，着力推出具有时代性、先进性、代表性的道德模范和身边好人。2023年府城镇共评选县级以上好人10人、滁州市道德模范2人，典型选树人数居全县第一。

同时，为发挥“身边好人”和道德模范的感召力和凝聚力，形成崇德向善、见贤思齐的社会氛围，让道德典型成为“看得见、摸得着、学得会”的标杆，府城镇广泛开展身边好人现场交流、好人故事进社区、“身边好人”进家庭、进学校等活动，努力营造学好人、敬模范、争先进的社会风气。



文明植陌，新风拂乡野。近年来，安徽省滁州市凤阳县府城镇始终坚持以推进移风易俗、树立文明典范、丰富文化生活为抓手，全力推进文明村镇创建，以乡风文明之魂筑乡村振兴之基。

### 移风易俗 促进乡风文明

“有了‘新风堂’，随礼金额大家都按照标准来，既不用纠结也不怕浪费，省心又省钱，邻里间也因为没有了攀比，关系变得融洽起来了。”大王府的村民王大爷乐呵呵地说道。

王大爷口中的“新风堂”是大王府村承办村里红白喜事的地方，里面建立了明确的红白喜事办事章程，对宴请桌数、用酒用烟标准、随礼金额等都进行了明确的规定，让村民们省事省心。

高额彩礼、厚葬薄养、铺张浪费、低俗婚闹……为推进移风易俗，破除陈规陋习，府城镇多措并举，滋养文明新风。府城镇辖区内有18个村居，各村结合实际，因地制宜，将人居环境、孝老爱亲、婚育新风等纳入村规民约，让村民从乡村治理的“旁观者”变为“当事人”，激发了村民自治的内生活力，打造共建、共治、共享的乡村社区治理格局。同